



梁祝公园内有了新发现：

“心心相印”墓砖或许开启梁祝故事源头

□记者 陈晓旻

记者昨天获悉，业余文保员陈家燕和市“十佳”最美文保员林志军近日为梁祝文化公园内古墓除尘时，在18年前垒堆叠放的墓砖中，发现了上下相连的心形图案墓砖。专家称，这是我市首次在古墓砖中发现心形图案，这种图案在全省也没有明确的记载。“心心相印”图案为浪漫的梁祝故事情节的演变增添了新的实物研究资料。

首次发现墓砖上有心形图案

陈家燕告诉记者，她和林志军2月2日为这座有1600多年历史的古墓除尘时，对墓砖的图案进行仔细对照。忽然，她在一些墓砖的侧面发现与众不同的图案，小心地拂去上面的灰尘，上下相连的心形图案清晰地显露出来了。“我们很惊奇，立刻现场拍下照片，第一时间通过微信传给鄞州区文管委谢国旗研究员咨询。谢老师从微信上回复认为，有‘心心相印’的含义。经此一点拨，觉得眼前的这种花纹就不一般了，因为梁祝爱情不就是‘心心相印’的写照么。”

早在1997年7月15日—23日，梁祝公园内古墓的发掘就轰动一时。当时墓冢内挖掘出了陶器、瓷器、铜器等13件。陶器有船形灶、小罐、小甑、绳纹水井罐、斜方格纹罐；瓷器有青瓷水波纹四系罐、黄褐釉席纹四系罐、黄褐釉水波纹镂孔兽足薰炉、谷仓罐及其贴塑文吏俑、女俑；铜器有博山炉盖、铜钱等。

当时，由于墓葬中没有出土纪年铭文砖和墓志铭，考古专家们只能从墓葬形制结构、随葬器物风格和墓砖装饰上进行推测。认为“此墓下葬年代最早不会早于西晋早期，墓主人是一位出生于寒门的下品官员”。并从古籍方志记载来看，“与鄞县县令梁山伯墓位置相符，但究竟是不是梁山伯墓，还待进一步研究”。

陈家燕说：“作为文保员，我们一直在探寻这些问题的答案。专家对墓砖上的图案当年就已经研究过，主要是楔形人面纹、钱币纹等，都雕刻在墓砖的正面和背

面。这次居然在墓砖的边沿发现了心形的图案，而且奇怪的是有图案的墓砖都是同一类楔形砖，并有一定数量。”

谢国旗对这种图案进行全面的调查和分析后认为：目前发现有心形图案的墓砖都为楔形砖，且在其小头上侧面，而楔形砖是证明墓葬形置的拱顶砖室墓之重要依据。这种用阳纹长方框及其框内具有立体感的“心”纹图案，在鄞州尚未发现。谢国旗请教了宁波市考古研究所林国聪副所长，林所长称在宁波范围没有发现过。林所长还打听了省内一线考古的权威人士，都说迄今为止未有此图案的发现。

或许能开启梁祝故事的源头

谢国旗指着墓砖给记者分析说：你看图案有两对“十”字交叉的“心”形组成，呈中间完全对称轴状，纵向两颗大于横向，“心”形图案轮廓明晰。“心”与“心”用一根直线串成。从纵向看，状似“七品”芝麻官的乌纱帽两翼。

梁祝文化公园内的古墓，在考古中因未找到纪年而无法破解墓主人的真相，而“心心相印”墓砖或许是一把金钥匙：“两颗心”是历代人们敬仰的“梁祝”爱情之心。“帽翼”暗示梁山伯是位县令，而“寿桃”之形蕴藏了爱情永恒的含义。楔形砖的小头上出现此图案，是针对死者仰望角度，又可从出土的谷仓罐中贴塑文吏俑与女俑，都带有梁山伯对祝英台怀念之意，包括具有“梁祝爱情”的情感色彩。

这种对称的“心心相印”图案，应来源于“千古绝唱的梁祝爱情史”有关。因为晋朝丞相谢安，奏请朝廷封梁山伯



“心心相印”墓砖。记者 龚国荣 摄



文保人员和记者在现场。记者 龚国荣 摄

墓又增“义妇冢”之碑的记载，也是全国独一无二的“一墓双碑”。从古到今，有无数人被梁山伯与祝英台的悲惨爱情所感染。唐初(705—732年)梁载言《十道四番志》记载：“义妇祝英台与梁山伯同冢，即其事也。”是最早的简短文字记录，故事详情还未展开。真正有文字详载始于宋朝开始，宋朝张津在《乾道四明图经》中称：“义妇冢，即梁山伯、祝英台同葬之地也，在(鄞)县(西)十里‘接待寺’之后，有庙存焉。”这些应该是梁祝故事的传播记录。

谢国旗判断：这次发现“心心相印”墓砖，是迄今最能佐证梁祝故事的实物。或许当梁山伯过逝几十年后，他的凄惨传说，及人们对一位廉洁好官的怀念，民间将“梁祝爱情”的传说用符号刻在墓砖上，以示纪念。

明州一三七一城隍商城 品牌合作发展计划正式启动

现诚邀具战略眼光的有识之士，共筑城隍梦想，再现城隍盛世

天时·地利·人和·亿元巨资打造·百万人流

智慧商城系统、香港管理团队、售后服务体系、统一传播推广

品牌合作
方式详询
TEL:

0574 - 2789 3636

城隍商城
CHENGHUANG MALL

此广告效果图 仅供参考

社址/宁波市灵桥路768号 邮编/315000 电话总机/87688768转 广告部电话/87685741 87250202(双休日) 营业执照/84409275-0号 发行投诉电话/87682340 定价/每月21元 零售/每份1元 邮发代号/31—84 印刷/宁波报业印刷发展有限公司 法律顾问/素豪律师事务所罗杰律师、胡力明律师 地址/光华路299弄研发园区C12四楼 电话/87298700 宁报集团职业道德投诉/87654321